

10元修改朋友圈定位？ 朋友圈“精装修” 背后隐患多

假期出门游玩，很多人都会在朋友圈发美图并加上位置定位“打卡”，但你想不到的这些有可能是假的。近日有媒体曝出“最低10元即可修改朋友圈定位服务”的消息，记者调查发现，电商平台上一一些商家提供虚拟定位、代发图片服务。专家提示，此类行为不仅存在较多安全隐患，还可能涉嫌违法，消费者应慎用。

10元修改朋友圈定位 买软件可无限次使用

记者在某知名电商平台搜索发现，一些卖家的展示页上写着“朋友圈位置代发”“全球任意地点”“图片视频均可”等字样的广告，而提供定位修改服务的价格在10元至100元不等，有的卖家月销量将近两千笔。记者尝试在多个商家下单，发现修改朋友圈定位服务主要有三种形式：单次人工代发、软件无限次操作、硬件永久使用。

其中单次代发一般只需10元、20元，需要用户自己先编辑好朋友圈内容，并设置为“仅自己可见”，告诉卖家需要的地理位置，卖家会提供一个二维码，用户扫描后将允许卖家远程登录自己的微信账号，并修改定位发布朋友圈。一位卖家告诉记者，登录后看不到用户的好友列表信息一栏，但

能看到用户之前发布的所有朋友圈。而另一位卖家则直接向记者索要账号和密码，以登录操作。

在记者提出安全担忧的问题后，卖家则推荐购买外挂软件，价格则更贵，一般在100元左右。用户下载App，按照卖家发来的教程操作，即可无限次修改朋友圈定位，目前市面上这类软件已经有很多。此外，用户还可以购买一款像充电头一样的硬件设备，插在手机上就能直接改变手机自身的位置，进而可以修改手机上任何软件的定位。

除了这种虚拟位置服务外，一些卖家还提供“朋友圈高端生活照片”素材，并打出每周更新不撞图、专业摄影师拍摄等广告。可见，如今朋友圈“精装修”俨然已经成为一门生意。

隐私泄露风险大 卖家或涉“不正当竞争”

业内人士指出，此类虚拟定位技术并不复杂，类似于提供一个GPS传感器，改变软件从手机自带的GPS传感器获取位置信息的途径。但使用者会面临很大的安全风险，服务提供者还可能涉嫌违法犯罪。

首先，给卖家授权代发朋友圈，一方面会泄露个人隐私，另一方面来源不明的二维码很有可能读取个人账户信息，造成财产安全隐患。

记者在调查中发现，一些卖家还专门注明“专为高端微商服务”。北京三友知识产权代理有限公司律师党晓林指出，微商、代购群体很有可能是付费购买虚拟位置服务的主要客户群体。“可能存在发布定位在国外，以证明所售商品是国外正品，实则是卖假

货，欺骗消费者的情况。”

对此，微信安全中心于11日通过腾讯科技账号发文公开回应称，虚拟定位是一种利用群控技术开发的外挂，通常被包装成“微营销”神器，而使用外挂属于明确违规行为。所有经用户投诉并被核实确认有使用外挂行为的账号，微信将依据国家相关法律法规等规定，根据违规程度按照阶梯性处罚原则，进行限制功能（朋友圈、好友添加、附近的人打招呼等）、限制登录等处罚；对于多次违规者，将加重处罚。

微信团队呼吁：用户不要使用此类外挂服务，更不要把自己的微信账号、密码以及验证码等信息交给陌生人，以免带来隐私、财产安全等多种风险。

预付卡“卡跑跑”何时休？ 老板“跑路” 找了5部门未果

“我的钱还能要回来吗？”这是绝大多数手持预付卡的消费者在遇到老板“跑路”时的第一反应。最近，家住北京市大兴区的韩先生“晕”了一回，使出浑身解数“追讨”余额，但至今仍未有结果。预付消费，这个商业模式因为“跑路”乱象备受质疑。维权成本高、监管存盲区、“跑路”处罚轻……预付消费如何实现其健康发展？

老板“跑路”找了5个部门也难解决

“追……再追……继续追……等……再等……还是等……没精力等了！算了！”谈起过去一个多月的维权路，27岁的韩先生很郁闷。

韩先生在北京的亿能量健身会所花费1600多元办了一张年卡。可刚过了半年，在毫无征兆的情况下，健身房在8月初的一天贴出“暂停营业”声明，称因内部管理问题暂时停业三周，想退卡的会员三周后来店退费。

韩先生苦等三周之后，却只等到健身房人去门锁。

“这是‘跑路’了？”韩先生疑惑。

他先找到健身房所在商场物业部门求助，可对方说也联系不上健身房。然后又选择报警，但警察了解情况后，认为无法以企业诈骗为由立案，建议向消费者协会、市场监管部门投

诉，或者向法院起诉。

“打12315投诉热线试试吧！”韩先生得到的回复令他失望：工作人员虽表示会向相关职能部门反映，但两天后回复称该企业营业执照已作废，相关部门无法受理，建议走司法程序。

韩先生又拨打了北京市非紧急求助热线“12345”求助，但他们能做的也只是反映情况。

“我就不相信没办法！”9月初，韩先生找律师写了起诉状，并向法院递交，但至今也未接到开庭通知。律师提醒他，就算赢了官司，但若公司破产没有钱可供执行，同样难以要回余额。

“绕了一大圈，不仅要回不回钱，还得搭上更多时间和金钱，感觉就像进了一个坑。”韩先生说。

维权咋就这么难？治乱还需组合拳

健身房老板“跑路”是预付卡“卡跑跑”乱象的一个缩影。

洗衣卡里的钱还没用完，却发现洗衣店“跑路”了；花5000元办美甲卡，用了一次店铺就不见了；在网上订了几个月的鲜花，没收到几次就发现小程序已下线……如今，预付消费成为不少商家“拴住”消费者的模式，办卡费用少则几百元，多则上万元。然而，一旦关门“跑路”，消费者想退卡要回余款相当困难。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示，事后维权毕竟是被动之举，杜绝预付卡“卡跑跑”现象，关键要从源头上监管，引导预付消费模式持续健康发展。

中国法学会消费者权益保护法学研究会会长河山提出，“有必要设立预

付卡行业准入制度，提高预付卡发行门槛，经营者要取得发卡权，应交付保证金或者提供相应担保。”

“要联合工商、公安等部门，打造协同监管、精准监管、功能监管、全覆盖监管新格局，消除监管盲区。同时，尽快建立黑名单制度，必要时追究刑事责任。”刘俊海说。

当然，消费者自身也要擦亮双眼，提高警惕，理性消费。

相关法律人士提醒消费者：购卡之前，要查询企业的基本工商信息，尽可能实地考察；如果确需办卡，办小额卡、短期卡以规避风险；办卡过程中，要审查有关事项，仔细阅读合同条款，理性选择。

本版稿件均据新华社

2020年的云南老年报开始征订了 全年订价99元

推进老年健康，国家今年这样做

1990—2020

30

年的陪伴 初心不变

为老年人服务 替老年人说话 与老年人同乐

订阅办法：

- 1、全国各地邮政局均可订阅，服务电话：11185 邮发代号：63-60，全国统一刊号：CN53-0035
- 2、云南报刊发行有限公司各发行站，电话：0871-64164111
- 3、云南老年报发行部（昆明环城西路云南民族大厦附楼）电话：0871-65325475

